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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

Primeira Parte

» As sete questdes desta primeira parte sdo de escolha multipla.
» Para cada uma delas, séo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

» Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar
para cada questao.

e Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

» N&o apresente calculos.

1. Uma fungdo f tem dominio R e contradominio R™.

Qual das seguintes pode ser a expresséo analitica da fungdo f ?

(A) senz B) e
(C) 1+2? () Inz
2. Indique o valor de JL%L Slennscx
(A) —o B) 0 © 1 ) e
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3. Na figura estdo representados, em

referencial o.n. Ozxyz:

« o0 ponto A, de coordenadas
(0,0,4)

» a superficie esférica de equacéo
2yt 2 =9

e a circunferéncia que resulta da
interseccdo  dessa  superficie
esférica com o plano xQy

Um ponto P percorre essa
circunferéncia, dando uma volta
completa.

Considere a fungdo f que faz corresponder, a abcissa do ponto P, a distancia de
P a A

Qual dos seguintes € o grafico da fungdo f ?

(A) (B)
A A
y Y
o)
4 :
_é) ()] :*3) Xh O ZITE Xh
©) (D)
F 3 Fy
Y Y
3]
i i 4 .
_;IJ;. )] 3 xh O EI:I'I: xh
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Na figura esta parte da representagado grafica de uma certa fungdo ¢, de dominio R.

A
¥

Em qual das figuras seguintes esta parte da representacao grafica da funcéo h, definida
em R por h(z)= —g(z)+1?

(A) (B)
A Fy
Y i
______________ ]
e 2 P
@] k xh ! ] ¥
(®)) (D)
F'y A
¥ y
@]
5 I I X
@] xh
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Quando se altera a ordem dos algarismos do nimero 35142, obtém-se outro nimero.
Considere todos os numeros que se podem obter por alteracdo da ordem dos
algarismos de 35142 .

Quantos desses niimeros s&o multiplos de 5 ?

(A) 12 (B) 24 (C) 60 (D) 120

Uma formiga desloca-se ao longo de um caminho que, como a figura mostra, vai
apresentando bifurcacdes. A formiga nunca inverte a sua marcha. Ao chegar a uma

bifurcacéo, opta 70% das vezes pelo caminho da esquerda.

Jhad

Qual é a probabilidade de a formiga ser apanhada pela aranha?

(A) 0,14 (B) 0,21 (C) 0,42 (D) 0,49

. . . o3m
Considere o nimero complexo z, = 3 \/5 C1s —4—

A imagem geométrica de z, pertence a regidao do plano complexo definida pela condi¢ao

(A) |z| >3 (B) O0<arg(z) < %

(C) Re(z)=3+/2 (D) Im(z) = %TW
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Segunda Parte

Nas questbes desta segunda parte apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando
todos os célculos que tiver de efectuar e todas as justificacdes necessérias.

Atencéo: quando ndo € indicada a aproximacao que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

435/6

Em C, conjunto dos nimeros complexos, considere

1.1

1.2.

z, =7+ 241 (¢ designa a unidade imaginaria)

Um certo ponto P é a imagem geométrica, no plano complexo, de uma das raizes
quadradas de Z,. Sabendo que o ponto P tem abcissa 4, determine a sua

ordenada.

Seja z, = cisa com QE]%TF,W[

Indique, justificando, em que quadrante se situa a imagem geométrica de
z, X z,

Um recipiente contém uma certa quantidade de acucar.

Para dissolver o agucar, enche-se o recipiente com agua.

Admita que a massa, em gramas, de aclcar ainda nao dissolvido, ¢ minutos apés o

inicio do processo de dissolucéo, € dada por

2.1.

2.2.

M(t) =50e %02t >0

Determine a massa de acucar dissolvido ao longo da primeira hora.

Apresente o resultado em gramas, arredondado as unidades.

Utilizando métodos exclusivamente analiticos, estude a funcdo M quanto a
monotonia e quanto a existéncia de assimptotas ao seu grafico. Interprete as

conclus@es a que chegou, no contexto do problema.




. . s .
3. Paracada nimero real k, pertencente ao intervalo ] 0, BB [ , aexpressao

1,2 +tgx se 0<x<k
fz) =

2z —Inzx se z>k

define uma fungdo f, de dominio [0, 4 oo | (In designa logaritmo de base e ).

3.1. Nas duas alineas que se seguem (3.1.1. e 3.1.2.)), considere k = 1.

3.1.1. Utilizando métodos exclusivamente analiticos, estude a fungdo f quanto
ao sentido da concavidade do seu gréafico, no intervalo |1, 4+ oo|

3.1.2. Recorrendo ao Teorema de Bolzano, mostre que a equagdo

flx)=2+ f(%) tem, no intervalo |2, 3[, pelo menos uma solug&o.

3.2.  Existe um nimero real k parao qual afuncdo f € continuaem [0, +00].
Recorrendo as capacidades graficas da sua calculadora, determine um valor
aproximado desse nimero k (arredondado as décimas).

4. Um saco contém seis bolas, numeradas de 1 a 6.
As bolas que tém nameros pares estao pintadas de verde.
As bolas que tém nameros impares estao pintadas de azul.
Extraem-se, aleatoriamente, e de uma s6 vez, duas bolas do saco.

Sejam A e B os seguintes acontecimentos:
A — As duas bolas s&o da mesma cor.
B — 0O produto dos nimeros das duas bolas é impar.

4.1. Determine P (A) (P designa probabilidade)
Apresente o resultado na forma de fraccao irredutivel.

4.2. Indique, justificando, o valor da probabilidade condicionada P (A | B)
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5. Seja S o conjunto de resultados (com um ndmero finito de elementos) associado a uma
certa experiéncia aleatdria.
Sejam A e B dois acontecimentos (A e B s&o, portanto, subconjuntos de S).
Sabe-se que:
P(A)=2P(B)
P(AuUB)=3P(B) (P designa probabilidade).

Prove que os acontecimentos A e B s&o incompativeis.

FIM
COTACOES
o AT LT = W = T TS 63
Cada reSPOSLA CEIMA .....uuvviiiieeeie i e s e e e +9
Cada resposta eITada..........ceevveeeiiiiiiiiieieee e -3
Cada questdo ndo respondida ou anulada .............cccccvvveveeeeeeiiennnen, 0

Nota: Um total negativo nesta parte da prova vale 0 (zero) pontos.

SEegUNAA PArte ..cooveiiiiie e 137
R 21
L e 10
L s 11
2 e s 34
2L e 14
22 e 20
B e s 50
B L e, 34
Bl L e, 17
B L2 e, 17
B e, 16
Qs 20
AL ettt 10
B ettt 10
LS TP 12
O T AL e 200
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Formulario

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor
2

Losango:

Base maior + Base menor
2

Trapézio: x Altura

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema

2

Circulo: 7 r (r — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: w1 g
(r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 m r?

(r — raio)

Volumes

Prisma: Area da base x Altura
Cilindro: Area da base x Altura
Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Altura

Esfera: % 7 (r — raio)

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa

cos (a+b) =cosa.cosb —sena.senb

tga+tgb
tg(a+b)= 1-tga.tgb
Complexos

(pcish).(p'cisf")y=pp'cis(0+6")

pcis  p . Y
DTcis0T = 7 cis (0 —6")

(pcis®)" = p"cis (nb)

- . 042k T
Ypcish = \/ﬁcst ,ke{0,...,n—1}

Regras de derivagéo
(u+v) =u +

(uv) =v. v+u.v

(senu)’ = u'.cosu

(cosu) = —u'.senu

(@) = u'.a".Ina  (a € RT\{1})

/

(Inuy = &

(loggu) = —%—  (a e R"\{1})

Limites notaveis

lim 32Nz

z—0 T

. z_

z—0 €T
lim
z—0

T

lim = + 00 (p € R)

z—+o0 TP
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